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江苏省仪征中学 2018-2019学年第高二期末复习讲义（6）

教师版

1. 若函数 的图像经过点（1,2），则 的图像必经过的点坐标是__

（-1，3）____.

2.若函数 � � � 1
2
��1h�� ��的图象与 x轴有公共点，则 m的取值范围是______ ．

【答案】� h 1,0�

3．已知 ���� � 1
��1

� 1
��2

� 1
��3

� � � 1
3��1

，则 ��� � 1�-f(k)=___________

� 1
3��2

� 1
3��3

� 1
3��⣀

h 1
��1

．

4.已知函数 ���� � �2 � ⣀�,� � 0
�ln�,� � 0 ，���� � ��h 1，若函数 � � ���� h ����有且仅有 4个

不同的零点.则实数 k的取值范围为 ___ �1,2�______.
5. 将六名教师分配到甲、乙、丙、丁四所学校任教，其中甲校至少分配两名教师，其它三

所学校至少分配一名教师，则不同的分配方案共有______种.�用数字作答�．
【答案】660
6.若二项展开式�t � ��5的第三项系数为 80，则实数 t � ______ ．

【答案】2
7.已知函数 � � ��� � 1�是定义域为 R的偶函数，且 ����在�1, ���上单调递减，则不等

式 ��2� h 1� � ��� � 2�的解集为______．

【答案】� 1
3
,3�

8. 甲、乙两名运动员进行乒乓球单打比赛，根据以往比赛的胜负情况知道，每一局甲胜

的概率为
2
3
，乙胜的概率为

1
3
。如果比赛采用“五局三胜”制，求甲以 3t1获胜的概率

� �______ 8
2t

9．设 a为非零实数，偶函数 f �x�＝x2＋a�x－m�＋1在区间�2,3�上存在唯一零点，则实数

a的取值范围是____�－10
3
，－

5
2
� ____．

10. 对于三次函数 ���� � t�3 � t�2 � ㌳��  �t � 0�，定义：设 �����是函数 � � ����的
导数 � � �����的导数，若方程 ����� � 0 有实数解�0，则称点��0,���0��为函数 � � ����
的“拐点”.有同学发现“任何一个三次函数都有�拐点�；任何一个三次函数都有对称中心；
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且�拐点�就是对称中心.”请你将这一发现为条件，函数 ���� � �3 h 3
2
�2 � 3� h 1

⣀
，则它的

对称中心为______；计算 �� 1
2013

� � �� 2
2013

� � �� 3
2013

� � � � �� 2012
2013

� �______．

【答案】� 1
2
,1�；2012

11、在函数 ���� � tln� � �� � 1�2�� � 0�的图象上任取两个不同点 ���1,�1�，���2,�2�，

总能使得 ���1� h ���2� � ⣀��1 h �2�，且�1 � �2，则实数 a的取值范围为______答案】t � 1
2
．

12、函数 ���� �
t,�� � 1�
� 1
2
���h1� � 1,�� � 1�，若关于 x的方程 2�2��� h �2t � 3����� � 3t � 0

有五个不同的实数解，则 a的取值范围是______．

【答案】�1, 3
2
� � � 3

2
,2�

【解析】【分析】

解：�题中原方程 2�2��� h �2t � 3����� � 3t � 0有且只有 5个不同实数解，

�即要求对应于 ����等于某个常数有 3个不同实数解，

�故先根据题意作出 ����的简图：

由图可知，只有当 ���� � t时，它有三个根．

所以有：1 t t t 2�．

再根据 2�2��� h �2t � 3����� � 3t � 0有两个不等实根，

得：�� �2t � 3�2 h ⣀ � 2 � 3t � 0 � t � 3
2
�

结合��得：1 t t t 3
2
或

3
2
t t t 2．

故答案为�1, 3
2
� � � 3

2
,2�．
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13.按下列要求分配 6本不同的书，各有多少种不同的分配方式�
�1�分成三份，1份 1本，1份 2本，1份 3本�

�2�甲、乙、丙三人中，一人得 1本，一人得 2本，一人得 3本�

�3�平均分成三份，每份 2本�

�⣀�平均分配给甲、乙、丙三人，每人 2本�

�5�分成三份，1份 4本，另外两份每份 1本�

�6�甲、乙、丙三人中，一人得 4本，另外两人每人得 1本�

�t�甲得 1本，乙得 1本，丙得 4本．

【答案】

故共有 ��6
1��5

2��3
3 � 60�种�不同的分配方式；

�2�有序不均匀分组问题．由于甲、乙、丙是不同三人，在第�1�题的基础上，还应考虑再

分配，故共有 ��6
1��5

2��3
3��3

3 � 360�种�不同的分配方式；

�3�故分配方式有
�6
2�⣀

2�2
2

�3
3 � 15�种�； �⣀�有序均匀分组问题.在第�3�题的基础上再分配给 3

个人，共有分配方式
�6
2�⣀

2�2
2

�3
3 ���3

3 � ��6
2��⣀

2��2
2 � 90�种�；

�5�无序部分均匀分组问题．共有分配方式
�6
⣀�2

1�1
1

�2
2 � 15�种�；

�6．再分配给 3个人，共有分配方式
�6
⣀�2

1�1
1

�2
2 ���3

3 � 90�种�；

�t�直接分配问题．甲选 1本有 ��6
1种方法，乙从余下 5本中选 1本有 ��5

1种方法，余下 4
本留给丙有 ��⣀

⣀种方法．共有分配方式 ��6
1��5

1��⣀
⣀ � 30�种�．

1⣀、已知 aR，函数 ( )f x = 2
1log ( )a
x
 . (1)当 1a  时，解不等式 ( )f x >1；

(2)若关于 x的方程 ( )f x +
2

2log ( )x =0 的解集中恰有一个元素，求 a的值；

(3)设 a >0，若对任意 t
1[ ,1]
2

，函数 ( )f x 在区间[ , 1]t t  上的最大值与最小值的差不超

过 1，求 a的取值范围.

1⣀、解：（1）由 2
1log 1 1
x

   
 

，得
1 1 2
x
  ，解得 | 0 1x x  ．
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（2）  22 2
1log log 0a x
x

    
 

有且仅有一解，等价于 21 1a x
x

   
 

有且仅有一解，

等价于 2 1 0ax x   有且仅有一解 当 0a  时， 1x  ，符合题意；当 0a  时，

1 4 0a    ，
1
4

a   ． 综上， 0a  或
1
4

 ．

（3）当 1 20 x x  时，
1 2

1 1a a
x x
   ， 2 2

1 2

1 1log loga a
x x

   
     

   
，

所以  f x 在  0, 上单调递减．

15.设函数 ���� � ���h ln�� h 1
�
h ln�,� � �．

�Ⅰ�讨论函数 ����的单调性；

�Ⅱ�若 � � �0,1�，且 ���� � 0在区间�1,��上恒成立，求 m的取值范围．
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【答案】解：�Ⅰ�函数 ���� � ���h ln�� h 1
�
h ln�,� � �；

�函数 ����的定义域为�0, ���，且 ����� � ��h1����h1�
�2

，�����1分

当 � � 0时，����� � h��1
�2

，函数 ����在区间�0,1�上单调递增，在区间�1, ���上单调递

减；���������2分当 � t 0时，
1
�
t 0 t 1，函数 ����在区间�0,1�上单调递增，在区

间�1, ���上单调递减；���������3分

当 0 t � t 1时，1 t 1
�
，函数 ����在区间�0,1�上单调递增，

在区间�1, 1
�
�上单调递减，在区间� 1

�
, � ��上单调递增；���������⣀分

当 � � 1时，����� � ��h1�2

�2
� 0，函数 ����在�0, � ��上单调递增；�����5分

当 � � 1时，0 t 1
�
t 1，函数 ����在区间�0, 1

�
�上单调递增，

在区间� 1
�
,1�上单调递减，在区间�1, ���上单调递增；�����6分

�Ⅱ�若 � � �0,1�，且 ���� � 0在区间�1,��上恒成立，等价于在区间�1,��上 �����t� � 0；

由�Ⅰ�中的讨论，当 0 t � � 1
�
时，

1
�
� �，函数 ����在区间�1,��上单调递减，

�����t� � ��1� � � h 1 � 0，即 � � 1，从而得 0 t � � 1
�
；������8分

当
1
�
t � t 1时，1 t 1

�
t �，函数 ����在区间�1, 1

�
�上单调递减，

在区间� 1
�
,��上单调递增，�����t� � �t����1�,�����，

即只需
��1� � � h 1 � 0
���� � ��� h 1� h 1

�
h 1 � 0，

即
� � 1
� � ��1

���h1�
，由于

1
�
t ��1

���h1�
t 1，从而得

1
�
t � � ��1

���h1�；��������10分

综上，m的取值范围为 0 t � � ��1
���h1�

.������12分

16.某景区修建一栋复古建筑，其窗户设计如图所示.圆 O的圆心与矩形 ABCD对角线的交

点重合，且圆与矩形上下两边相切�t为上切点�，与左右两边相交�t,G为其中两个交点�，

图中阴影部分为不透光区域，其余部分为透光区域.已知圆的半径为 1m，且
�
��
� 1

2
，设

�ttt � �，透光区域的面积为 S．
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�1�求 S关于�的函数关系式，并求出定义域；

�2�根据设计要求，透光区域与矩形窗面的面积比值越大越好.当该比值最大时，求边

AB的长度．

【答案】解：�1�过点 O作 tt � t�于点 H，则�ttt � �ttt � �，
所以 tt � ttsin� � sin�，tt � ttcos� � cos�， ，

所以 � � ⣀ ��ttt � �扇形 ttt � 2sin�cos� � ⣀ � � 1
2
�� � sin2� � 2�，

因为
�
��
� 1

2
，所以 sin� � 1

2
，所以定义域为 ；

�2�矩形窗面的面积为�矩形 � ���� � 2 � 2sin� � ⣀sin�，

则透光区域与矩形窗面的面积比值为
2sin�cos��2�

⣀sin�
� cos�

2
� �

2sin�
，

设 ���� � cos�
2
� �

2sin�
, �
6
� � � �

2
，

则 � sin�h�cos�hsin3�
2sin2�

� sin�cos2�h�cos�
2sin2�

�
cos��12sin2�h��

2sin2�
，

因为
�
6
� � t �

2，所以 ，

所以
1
2
sin2� h � t 0，故 ，

所以函数 ����在� �
6
, �
2
�上单调递减，

所以，当� � �
6时，����取得最大值，此时 � � 2sin� � 1�．

​


